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Пояснювальна записка 

 

Реформаційні зміни в системі дошкільної освіти, надання пріоритету 

особистісній парадигмі та компетентнісному підходу спрямовують середовище 

вищої освіти до вдосконалення рівня підготовки фахівців дошкільного профілю. 

Модернізація вищої педагогічної освіти активізувала проблему ступеневої 

системи підготовки фахівців, яка здатна оптимізувати процес самореалізації 

особистості в суспільстві з врахуванням її потреб та можливостей та забезпечити 

галузь суспільного та сімейного дошкільного виховання висококваліфікованими 

фахівцями. 

У нормативних документах освітньої галузі : Законах України «Про 

освіту» (2017), «Про дошкільну освіту» (2018), «Про повну загальну середню 

освіту» (2020), «Про вищу освіту» (2014), «Національній стратегії розвитку 

освіти в Україні на 2012–2021 роки» (2013), «Концепції розвитку педагогічної 

освіти» (2018) акцентується увага на необхідності формування нової генерації 

педагогічних кадрів, підготовленої до якісного забезпечення освітніх потреб 

особистості дитини, розвитку її інтелектуального, культурного та 

комунікативного потенціалу. Розв’язання цієї проблеми в сучасних умовах 

вимагає від майбутнього педагога глибокого усвідомлення переваг особистісно 

орієнтованої парадигми освіти, компетентнісного підходу до організації 

освітньо-виховного процесу, професійно-педагогічної креативності, оволодіння 

інноваційними педагогічними технологіями. 

Головним завданням комплексного кваліфікаційного іспиту з дошкільної 

педагогіки з методиками дошкільної освіти є перевірка сформованості системи 

знань та компетентностей у здобувачів освітньо-професійного ступеню фаховий 

молодший бакалавр спеціальності 012 Дошкільна освіта з педагогіки і психології 

дошкільної освіти, теоретичних та методичних основ освітніх ліній, визначених 

Базовим компонентом дошкільної освіти («Особистість дитини», «Дитина в 

соціумі», «Дитина у природному довкіллі», «Дитина у світі культури», «Гра 

дитини», «Дитина в сенсорно-пізнавальному просторі», «Мовлення дитини») та 

методики їх навчання у закладі дошкільної освіти. 

У процесі складання Комплексного кваліфікаційного іспиту здобувачі 



вищої освіти мають продемонструвати сформованість таких програмних 

компетентностей: 

Інтегральна 

компетентність 

Здатність вирішувати типові спеціалізовані 

завдання та практичні проблеми в галузі 

дошкільної освіти з розвитку, навчання і виховання 

дітей дошкільного (раннього та передшкільного) 

віку, що передбачає застосування загальних 

психолого-педагогічних теорій та фахових методик 

дошкільної освіти та характеризуються 

комплексністю та невизначеністю умов; нести 

відповідальність за результати своєї діяльності; 

здійснювати контроль за іншими особами у 

визначених ситуаціях 

Загальні 

компетентності (ЗК) 

ЗК 3. Здатність застосовувати знання у практичних 

ситуаціях.  

ЗК 6. Здатність використовувати інформаційні та 

комунікаційні технології.  

ЗК 7. Здійснення безпечної діяльності.  

ЗК 8. Здатність оцінювати та забезпечувати якість 

виконуваних робіт.  

ЗК 9. Здатність до прийняття ефективних рішень у 

професійній діяльності та відповідального 

ставлення до обов’язків, мотивування людей до 

досягнення спільної мети.  

ЗК 10. Здатність до творчого пошуку та реалізації 

нових ідей до самопрезентації та презентації 

результатів своєї професійної діяльності, критично 

мислити. 

Спеціальні 

компетентності (СК) 

СК 1. Здатність до формування наскрізних умінь у 

дітей дошкільного (раннього та передшкільного) 

віку: виявляти творчість та ініціативність, керувати 

емоціями, висловлювати та обґрунтовувати власну 

думку, критично мислити, ухвалювати рішення, 

розв’язувати проблеми та співпрацювати в 

колективі.  

СК 11. Здатність до організації та керівництва 

ігрової, художньо-естетичної, пізнавально-

дослідницької діяльності дітей дошкільного 

(раннього та передшкільного) віку. 



СК 13. Здатність до організації освітнього процесу 

з урахуванням індивідуальних фізичних і 

психічних можливостей дітей в найбільш 

оптимальних для них формах.  

СК 14. Здатність до саморозвитку та самореалізації 

з використанням перспективного педагогічного 

досвіду, освітніх інновацій у професійній 

діяльності.  

СК 15. Здатність до комунікативної взаємодії з 

учасниками освітнього процесу  

СК 16. Здатність до позитивної мотивації щодо 

майбутньої професійної діяльності, інтерес до 

педагогічної роботи, готовність до продовження 

навчання за наступним рівнем освіти.   

Програмні результати навчання 

РН 2 Планувати та організовувати освітній процес у закладі дошкільної освіти 

з урахуванням принципів здоров’язбереження, особистісно зорієнтованого 

підходу, суб’єкт-суб’єктної взаємодії, з використанням інформаційно-

комунікативних технологій, виконувати експериментальні проєкти, курсові 

роботи.  

РН 3 Встановлювати зв’язок між процесом розвитку, навчання та виховання 

дітей дошкільного (раннього та передшкільного) віку відповідно до їхніх 

вікових особливостей.  

РН 5 Виявляти та узагальнювати результати різних видів діяльності дітей 

дошкільного (раннього та передшкільного) віку з використанням педагогічних 

технологій.  

РН 7 Передбачати та оцінювати результати власної діяльності з урахуванням 

закономірностей освітнього процесу закладу дошкільної освіти.  

РН 8 Визначати концептуальні засади, принципи, мету, завдання, зміст, 

організаційні форми, методи і засоби, що використовуються в роботі з дітьми 

дошкільного (раннього та передшкільного) віку.  

РН 9 Визначати завдання, зміст специфічно дитячих видів діяльності 

(предметно-практичної, ігрової, пізнавальної) та організовувати їх відповідно 

до освітніх програм.  

РН 10 Організовувати умови безпечного середовища у природному, 

предметному та соціальному оточенні в процесі організації різних видів 

діяльності дітей дошкільного (раннього та передшкільного) віку.  

РН 11 Мати навички збереження та зміцнення психічного, фізичного та 

соціального здоров’я, попередження та протидії булінгу, формування навичок 



здорового способу життя у дітей дошкільного (раннього та передшкільного) 

віку.  

РН 12 Здійснювати педагогічну комунікацію з іншими суб’єктами освітнього 

процесу закладу дошкільної освіти на засадах етики професійного спілкування 

та оцінювати результативність педагогічної взаємодії.  

РН 13 Знати нормативно-правові документи, законодавчі акти у сфері 

дошкільної освіти і використовувати їх у практичній діяльності.  

РН 14 Формувати компетентності у просторі освітніх напрямів роботи закладу 

дошкільної освіти через організацію самостійної творчої діяльності (ігрової, 

художньо-естетичної) дітей дошкільного (раннього та передшкільного) віку.  

РН 15 Визначати особливості та способи організації провідної (ігрової) 

діяльності дітей дошкільного (раннього та передшкільного) віку в освітньому 

процесі закладів дошкільної освіти.  

РН 16 Володіти методиками та технологіями зони актуального та ближнього 

розвитку дітей дошкільного (раннього та передшкільного) віку різного рівня 

розвитку.  

РН 19 Аналізувати перспективний педагогічний досвід в системі дошкільної 

освіти та використовувати його в подальшій роботі з дітьми дошкільного 

(раннього та передшкільного) віку.  

РН 20 Забезпечувати формування наскрізних умінь особистості дитини в 

різних видах діяльності в умовах закладу дошкільної освіти. 

РН 22 Дотримуватися усіх норм сучасної української мови у процесі ведення 

усної чи писемної професійної комунікації; використовувати іноземну мову як 

засіб комунікації в полікультурному середовищі.  

 

Комплексний кваліфікаційний іспит із педагогіки (загальної, дошкільної) 

та основ педагогічної майстерності та фахових методик дошкільної освіти 

побудовано за інтеграційним принципом. Програма іспиту орієнтована на 

основну спрямованість професійної діяльності фахівця – вихователя дітей 

дошкільного віку, основними професійними якостями якого мають виступати – 

глибокі знання в галузі педагогіки та методик дошкільного виховання, які 

забезпечать повноцінний фізичний та психічний розвиток дітей; уміння 

працювати з різними за своїми індивідуальними (фізіологічними та 

психологічними) особливостями дітьми: діагностувати рівень їх розвитку та 

вихованості і відповідно йому, а також інтересам і потребам дітей, моделювати 

освітньо-виховний процес; здійснювати всебічний розвиток дитини в процесі 

організації навчально-виховної роботи; володіти фаховими методиками; 



будувати співпрацю з батьками; вивчати та впроваджувати кращий педагогічний 

досвід. 

Програма державного іспиту з педагогіки (загальної, дошкільної) та 

основ педагогічної майстерності містить у собі сутність, основних змістових 

положень педагогіки, її ролі, місця в суспільстві і діяльності спеціаліста, логіку і 

методики науково-педагогічного дослідження в процесі життєдіяльності 

фахівця, генезис педагогіки як науки, теоретичні основи дошкільної педагогіки, 

історичні відомості розвитку основних педагогічних понять, етапи розвитку 

дошкільної педагогіки, провідних вчених, сучасні вимоги до організації та 

планування освітнього процесу дітей  дошкільного віку в умовах ЗДО, сучасні і 

традиційні принципи, методи і прийоми, засоби навчання   дітей  дошкільного 

віку, знати вікові особливості дітей з різними рівнями розвитку, особливості 

розвитку обдарованих дітей, індивідуальні відмінності дітей з особливими 

освітніми потребами, новітні технології в галузі навчання та виховання  

дошкільників в Україні, в країнах зарубіжжя, перспективний педагогічний 

досвід. 

Програма державного іспиту з методики розвитку мовлення і навчання 

елементів грамоти містить у собі питання з історії виникнення та розвитку 

методики розвитку мовлення і навчання елементів грамоти як науки, 

методологічних, лінгводидактичних і психолого-педагогічних засад навчання 

дітей рідної мови в закладі дошкільної освіти; змісту провідних концептуальних, 

базових та варіативних програмових документів з актуальних проблем сучасної 

дошкільної освіти; технологій розвитку мовлення і навчання дітей рідної мови 

від народження до 6 років; принципів планування різноманітних видів роботи з 

розвитку мовлення в різних вікових групах закладу дошкільної освіти. 

Під час іспиту здобувач освіти повинен продемонструвати знання: 

основних лінгводидактичних категорій; закономірності мовленнєвого розвитку 

дитини; зміст, особливості та методику розвитку мовлення дитини в різні вікові 

періоди дошкільного дитинства; вміння: використовувати методи науково-

психологічного дослідження; визначати фактори, що впливають на розвиток і 

формування мовленнєвої особистості; вміння використовувати знання з 



методики розвитку мовлення і навчання елементів грамоти при організації 

роботи з батьками вихованців; обізнаність з передовим педагогічним досвідом 

роботи з розвитку мови й навчання дітей елементів грамоти; навички контролю 

за навчально-мовленнєвою діяльністю дітей, організацією і здійсненням 

навчально-мовленнєвої діяльності вихователями закладів дошкільної освіти. 

На комплексний кваліфікаційний іспит виносяться питання і завдання 

практичного характеру з методики фізичного виховання. Здобувачі освіти 

повинні продемонструвати знання мети, завдань та змісту провідних 

концептуальних, базових та варіативних, альтернативних, парціальних 

програмних документів з методики фізичного виховання, санітарно-гігієнічних і 

методичних вимог до проведення заняття з фізичної культури з різними віковими 

групами дітей, основних форм, методів і прийомів організації навчально-

виховного процесу з фізичного виховання у закладі дошкільної освіти. Також 

вміння планувати та проводити фізкультурно-оздоровчі заходи в режимі дня: 

ранкову гімнастику, гімнастику після денного сну, фізкультурні хвилинки та 

паузи, а також самостійну рухову діяльність дітей. 

На комплексний кваліфікаційний іспит виносяться теоретичні питання та 

завдання практичного характеру з методики організації образотворчої 

діяльності дітей. Здобувачі освіти повинні продемонструвати знання 

теоретичних засад образотворчої грамоти, мету, завдання та зміст провідних 

концептуальних, базових та варіативних програмних документів з естетичного 

виховання, методичні вимоги до проведення заняття з зображувальної діяльності 

з різними віковими групами дітей, основних форм, методів і прийомів організації 

освітньо-виховного процесу з естетичного виховання засобами образотворчого 

мистецтва у закладі дошкільної освіти. Здобувачі освіти повинні показати вміння 

планування та проведення заняття з зображувальної діяльності в закладі 

дошкільної освіти, здійснення діагностики розвитку художніх вмінь та 

естетичних здібностей дітей дошкільного віку, проведення просвітницької 

роботи з батьками дітей дошкільного віку з питань естетичного виховання та 

оволодіння прийомами малювання, декоративно-прикладної діяльності, 

конструювання, ліплення. 



На комплексний кваліфікаційний іспит виносяться теоретичні питання та 

завдання практичного характеру з основ природознавства і методики 

ознайомлення дітей з природою. Здобувачі освіти повинні продемонструвати 

знання про природу України, її рослинний та тваринний світ; куток живої 

природи та ділянку ЗДО, їх значення та вимоги до планування і озеленення; 

теоретичних основ методики ознайомлення дітей з природою як наукової 

дисципліни; основних завдань розумового, морального, естетичного та 

фізичного виховання дітей у ході ознайомлення їх з природою; знати 

класифікацію і загальну характеристику методів ознайомлення з природою; 

основні форми ознайомлення дітей з природою; методику планування освітньо-

виховної роботи щодо ознайомлення з природою у перспективному та 

календарному планах роботи вихователя; організацію роботи методичного 

кабінету ЗДО як методичної бази для ознайомлення дітей з природою. Свої 

відповіді студенти повинні ілюструвати конкретними прикладами, проявляючи 

вміння використовувати основну методичну літературу. 

Здобувачі освіти повинні показати вміння аналізувати сучасні комплексні 

та парціальні програми ознайомлення дітей з природою та екологічного 

виховання; керувати спостереженням за сезонними змінами в житті рослин та 

тварин; вибирати оптимальні методи ознайомлення дітей з природою з метою 

ефективного досягнення дидактичних цілей у конкретних педагогічних 

ситуаціях; організовувати індивідуальну, групову і фронтальну діяльність дітей 

дошкільного віку у процесі ознайомлення їх з природою; створювати 

краєзнавчий куточок, куток живої природи, навчально-дослідну ділянку для 

вивчення ознайомлення дітей з природою; планувати заняття, екскурсії, 

прогулянки, роботу екологічного гуртка чи студії; вивчати та упроваджувати 

кращий досвід роботи вихователів з ознайомлення дітей з природою. 

На комплексний кваліфікаційний іспит виносяться теоретичні питання та 

завдання практичного характеру з методики формування елементарних 

математичних уявлень. Здобувачі освіти повинні знати теоретичні основи 

курсу «Методика формування елементарних математичних уявлень»; 

становлення методики формування елементарних математичних уявлень; 



значення і завдання методики формування елементарних математичних уявлень; 

особливості розвитку кількісних уявлень у дітей дошкільного віку; методику 

ознайомлення дітей з множинами в різних вікових групах; особливості 

сприйняття і відтворення множин дітьми дошкільного віку; методику 

ознайомлення дітей з множинами в різних вікових групах; роль аналізаторів у 

формуванні уявлень про множину; особливості розвитку в дітей понять про 

число, лічбу, обчислювальну діяльність; завдання та методику навчання у дітей 

різних вікових груп; завдання навчання дітей лічби та обчислювання; методику 

навчання лічильної та обчислювальної діяльності у різних вікових групах; 

особливості уявлень про величину предметів у дітей дошкільного віку; завдання 

і методика навчання порівнянню величин і вимірювання у різних вікових групах 

дитячого садка; поняття про величину предметів; особливості сприйняття 

величини дітьми дошкільного віку; методи і прийоми формування у дітей 

уявлень і понять про величину предметів; навчання дітей вимірювання; 

особливості уявлень у дітей про форму предметів; особливості сприйняття 

форми предметів та геометричних фігур дітьми; методи і прийоми формування 

у дітей уявлень і понять про форму предметів та геометричні фігури; особливості 

формування часо-просторових уявлень у дітей, завдання та методику навчання 

дітей у різних вікових групах; особливості сприйняття простору дітьми 

дошкільного віку; сприйняття часу і розвиток часових уявлень у дітей різного 

віку; методику формування просторових уявлень у дітей, методику формування 

часових уявлень та орієнтування в часі; організацію роботи з логіко-

математичного розвитку дітей дошкільного віку в закладах дошкільної освіти; 

планування роботи з логіко-математичного розвитку в ЗДО; зміст комплексних 

та парціальних програмах щодо логіко-математичного розвитку дітей 

дошкільного віку. 

Оцінювання відповідей фахових молодших бакалаврів проводиться згідно 

існуючого положення, за чотирибальною системою: «відмінно», «добре», 

«задовільно», «незадовільно» за існуючими сталими вимогами і нормами. 

Рейтингова система оцінювання дозволяє врахувати рівень знань, поточну 

підготовку здобувачів освіти до аудиторних занять та визначити рівень 



засвоєння навчального матеріалу окремої теми. Підсумкова оцінка виставляється 

після складання заліку за рейтинговими показниками. 

Загальні критерії оцінювання навчальних досягнень здобувачів освіти 

 

Норми і критерії оцінювання знань  

запланованих програмних результатів навчання 

Оцінка «відмінно» ставиться за повні та міцні знання матеріалу в 

заданому обсязі, вміння вільно виконувати практичні завдання, передбачені 

навчальною програмою; за знання основної та додаткової літератури; за вияв 

креативності у розумінні і творчому використанні набутих знань та умінь 

Оцінка «добре» ставиться за вияв студентом повних, систематичних 

знань із дисципліни, успішне виконання практичних завдань, засвоєння 

основної та додаткової літератури, здатність до самостійного поповнення та 

оновлення знань. Але у відповіді студента наявні незначні помилки. 

Оцінка «задовільно» ставиться за вияв знання основного навчального 

матеріалу в обсязі, достатньому для подальшого навчання і майбутньої 

фахової діяльності, поверхову обізнаність з основною і додатковою 

літературою, передбаченою навчальною програмою; можливі суттєві 

помилки у виконанні практичних завдань, але студент спроможний усунути 

їх із допомогою викладача. 

Оцінка «незадовільно» виставляється студентові, відповідь якого під 

час відтворення основного програмового матеріалу поверхова, фрагментарна, 

що зумовлюється початковими уявленнями про предмет вивчення. Таким 

чином, оцінка «незадовільно» ставиться студентові, який неспроможний до 

навчання чи виконання фахової діяльності після закінчення ВНЗ без 

повторного навчання за програмою відповідної дисципліни. 

 

Оцінювання відповідей студентів проводиться за існуючими сталими 

вимогами і нормами. Проте слід враховувати фундаментальність і 

нетрадиційність, педагогічне бачення і конструктивний підхід відповідаючого, 

його інтелект. Здобувачі освіти можуть висловлювати власні, відмінні від 

викладених у підручниках та посібниках з дошкільних методик, судження, які 

слід проаналізувати, визначаючи їх раціональність, і які слід всіляко 

заохочувати. 

На комплексному кваліфікаційному іспиті перевіряється вміння 

випускників грамотно, логічно і послідовно доводити сутність відповіді на 

запитання, використовуючи наукову термінологію і символіку. 



Білети для комплексного кваліфікаційного іспиту з педагогіки (загальної, 

дошкільної) та основ педагогічної майстерності та фахових методик дошкільної 

освіти включають два теоретичних питань: перше з курсу «Педагогіка (загальна, 

дошкільна) та основи педагогічної майстерності», друге з курсу фахових методик 

дошкільної освіти, та одного практичного – з педагогіки (загальної, дошкільної) 

та основ педагогічної майстерності та фахових методик дошкільної освіти. 

Приклад: 

ЕКЗАМЕНАЦІЙНИЙ БІЛЕТ № 1 

1. Педагогіка як наука: об’єкт, предмет, завдання педагогіки. Основні 

педагогічні категорії. Галузі педагогіки. Зв’язок педагогіки з іншими науками 

(загальна педагогіка).  

2. Ранкова гімнастика як засіб оздоровлення дітей дошкільного віку 

Особливості її проведення у різних вікових групах.  

3. Скласти поради батькам щодо полегшення адаптації дітей раннього віку 

до відвідування дитсадка. 

 

При підготовці до комплексного кваліфікаційного іспиту з педагогіки та 

фахових методик дошкільної освіти здобувачі освіти повинні бути ознайомлені 

з його програмами і вимогами до відповіді. 

На екзамені випускники можуть використовувати додаткову літературу: 

* програму комплексного кваліфікаційного іспиту; 

* Базовий компонент дошкільної освіти; 

* Дитина: програму виховання і навчання дітей від 2 до 7 років; 

* Програму розвитку дитини дошкільного віку «Українське довкілля»; 

* Програму розвитку дітей старшого дошкільного віку «Впевнений старт»; 

* дидактичні матеріали і наочні посібники до занять у закладах дошкільної 

освіти. 
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